

1941- й, июнь

Вечером 22 июня 1941 года в саду имени Сталина состоялся патриотический митинг трудящихся Новосибирска / Фото: А. Вишняк //Советская Сибирь. – 1941. – 23 июня. – С. 2.



Патриотический митинг трудящихся Новосибирска в саду имени Сталина вечером 22 июня 1941 года.

Фото А. Вишняк



Не будем жалеть сил для победы //Советская Сибирь. – 1941. – 23 июня. – С. 3.



В этой войне будет участвовать весь народ

Весть о нападении фашистских ивов на наши цветущие города и села молнией пронеслась по всем цехам Новосибирской левобережной ГРЭС.

После окончания смены рабочие и инженерно-технические работники ночной смены быстро собрались на митинг. С большим вниманием собравшиеся выслушали текст речи товарища Молотова. Гнев и ненависть вывелили сердца. Чувство горячей любви к родине теснее-смыкнуло ряды.

Первым взял слово старший машинист турбины орденноносец Михайлов. Он заявил:

— Обезумевшие от народной крови фашистские стервятники бросились на наши цветущие города и села. Зарвавшиеся правители Германии мечтают поживиться нашим добром. Не выйдет! Позавател! Великий советский народ ответит на разбойничье нападение Отечественной войной и уничтожит фашистские банды. Каждый из нас готов и к выступлению на защиту родины с оружием в руках и к напряженному труду.

— Пусть не черкнут молнии наших электростанций.—говорит дежурный техник тов. Ныганков. — Мы будем завать заводы и фабрики столько нужно им энергии для выполнения заданий правительства по укреплению мощи Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Старший сочелар тов. Николай заявил:

— Видно, у фашистских вожаков отшибло память. Они забыли, как наш народ возглавляемый Александром Невским, был «своем-выцарей». Еще больше будут бить их жалкие потоки — фашистские повстанцы. Будем честно трудиться на своем посту. Позавенце пара в наших котлах всегда будет высоким. В если позовет нас война — встанем в боевые ряды Красной Армии и будем бить врагов человечества до полного уничтожения.

— Гитлеровская банда, ослепленная эвершной ненавистью к коммунизму, забыла, что Советский Союз — отечество трудящихся всего мира, его оплот и надежда. — сказал начальник электроцехов тов. Фукс. — Рабочий класс, крестьянство и интеллигенция напомнят ему об этом своими революционными выступлениями.

— Каждый рабочий и инженерно-технический работник должны теперь сделать все для бесперебойной, безаварийной работы всех агрегатов. Надо подумать бдительность и превратить предприятия в неприступную крепость. Вместе с тов. Молотовым мы говорим: «Враг будет разбит».

Выступавший на митинге заместитель начальника котельного цеха тов. Лизунов заявил:

— В ответ на коварное нападение фашистов советский народ начал Великую Отечественную войну против кровавожадных правителей Германии. В этой войне будет участвовать весь народ. Всей мощью своей военной техники, своим самоотверженным трудом, единством, дисциплиной и организованностью, любовью и большевистской партией и советскому правительству — мы будем бить врага до полного уничтожения.

В принятой митингом резолюции говорится: «Мы с глубоким презрением клеймим озверевшую банду фашистских разбойников, посмевших напасть на нашу дорогую родину.

За честь и свободу своего отечества мы готовы бороться всеми способами до окончательного уничтожения фашистских разваров.

Обязуемся обеспечить четкую, безаварийную работу станции и агрегатов. Еще выше поднимем производительность труда и трудовую дисциплину.

Стахановской работой поможем Красной Армии добиться полной победы над врагом».



ЖЕЛЕЗНОЙ ДИСЦИПЛИНОЙ СПОСОБСТВОВАТЬ ПОБЕДЕ

Из резолюции митинга работников Новосибирской конторы Главкооса.

Коллектив сотрудников Новосибирской конторы Главкооса, узнав о разбойничьем нападении германских фашистов на Советский Союз, выражает уверенность, что несокрушимая Рабоче-Крестьянская Красная Армия разобьет врага. Мы обязуемся работать с утроенной энергией, не жалеть сил для укрепления обороноспособности нашей родины. Железной дисциплиной,

четкостью в работе, еще более сильным сплочением вокруг партии и правительства будем способствовать победе над врагом.

В целях увеличения средств на оборону коллектив просит принять дополнительную подписку на Заем Третьей Пятилетки в размере 50 пред. зарплаты.



ВСЕ ПОЙДЕМ!

Так же, как и всегда в воскресные дни, зрительный зал театра «Красный факел» полон. Идет премьера «Машенька». На сцене — угловатый, робкая девочка и суровый старик. Постепенно девочка начинает завоевывать симпатию старика. Из зрительного зала за ними внимательно следят, смеются. Занавес. Свет. Но из зала никто не выходит. На сцене — председатель Новосибирского горисполкома тов. Яковлев.

— Сегодня транслировали речь товарища Молотова.

Он оглашает текст речи.

В зале — напряженная тишина. Слушают, затаив дыхание.

Председатель городского исполнительного комитета, зачитав речь товарища Молотова, обращается к гражданам Новосибирска:

— Товарищи! Банда капиталистов во главе с прожженным международным авантюристом Гитлером сделала попытку захватить нашу территорию. Сегодня уже наша доблестная Красная Армия вступила в схватку с врагом.

В эти грозные дни мы должны обеспечить высокую организацию труда. Тремя увеличить производительность труда! Каждый гражданин, каждая гражданка должны соблюдать строгую дисциплину. Наша страна обеспечена всем необходимым — и в смысле вооружения войск, и в смысле продовольствия — даже на случай, если война затянется. Будем работать спокойно, уверенно, будем трудиться с утренней энергией! Будем соблюдать экономно, строжайшую экономию во всем. Усилим революционную бдительность. Каждый честный гражданин, честная гражданка должны давать суровый отпор всяким попыткам пустить провокационные слухи.

Наша Красная Армия с первых дней советской власти выносившая кровное

дело всех трудящихся. И теперь, когда мы вынуждены вступить в навязанную нам войну, Красная Армия с помощью советского народа выполнит свою великую освободительную миссию. (Бурные аплодисменты).

— Городской комитет партии и городской исполнительный комитет призывают всех граждан и гражданок Новосибирска сплотиться вокруг нашего Сталинского ЦК, вокруг советского правительства, вокруг великого Сталина.

Раздаются бурные аплодисменты, крики «Ура!», «Да здравствует товарищ Сталин!».

— Мы дадим нашей доблестной Красной Армии все необходимое — боеприпасы, лучшие машины, лучшее продовольствие. Мы обеспечим все условия для победы над врагами. Вперед, к победам! За полный разгром и уничтожение наших врагов! За уничтожение капитализма, за торжество коммунизма! За партию, за товарища Сталина!

Все встают. В зале растут громкие крики: «Ура!», «За партию!», «За Сталина!». Долго не смолкают бурные аплодисменты.

Свет гаснет. Спектакль продолжается.

Митинги в театре, в кино. В кино «Октябрь» прочли речь товарища Молотова. И кратко сказал только:

— Фашисты мечтали войти в Москву. Они будут в Москве только как пленники!

И в зале — бурные аплодисменты.

... Но улице идет женщина. В руке стакан с мороженым. Ее лодочка парадная девушка. Она торопится. Останавливает женщину с мороженым.

— Извините, вы слышали?... Извините, я с пархода... Мне сказали, я думала — это так, неправда.

Женщина с мороженым объясняет:

— Правда, я слышала. Головой ручаясь, что отобьем фашистов. Будем отбиваться. Все пойдем. За себя, за свое семейство.

Все пойдем!



НОВЫЕ ПОБЕДЫ КИРПИЧНИКОВ

Работницы Новосибирского кирпичного завода № 2 на деле показали, что они хорошо понимают обязанности, возложенные на женщин нашей родины Отечественной войной. Ушли в Красную Армию защищать священные рубежи родины садчики из бригады Афанасия Дмитриева тт. Мустафинов и Фатыхов. На их место тотчас же встали каталь-стахановки тт. Баглашева и Кондрашева.

В первый же день работы в качестве садчиков они посадили в печь 25 тысяч кирпичей при норме 18 тысяч.

Еще шире, чем раньше, развернулось в эти дни соревнование стахановцев-кирпичников. 23 июня каталь жженого кирпича Михаил Адисханов заявил, заступая на смену:

— Мои товарищи громят врага на фронте. Буду помогать им стахановским трудом на производстве. Добьюсь лучших показателей в работе.

К концу смены Михаил Адисханов выкатал 31.500 кирпичей, перекрыв рекорд, установленный каталем Тимофеем Шишковым, на 1.400 кирпичей.



ЗАМЕЧАТЕЛЬНАЯ ИНИЦИАТИВА ШКОЛЬНИКОВ

На повестке дня собрания комсомольцев-школьников один вопрос: Отечественная война.

Начинаем обсуждать этот вопрос. Первым берет слово десятиклассник Саша Наумов. Он говорит:

— Родина дала нам все, чтобы мы учились, отдыхали, готовились к большим делам во славу нашей великой страны. Перед нами была поставлена одна задача: хорошо учиться. Теперь, когда началась Отечественная война, мы — уже не дети — должны вместе со всем народом отвечать за судьбу своего отечества.

И Саша Наумов предлагает:

— Сейчас мы должны готовить себя к боям в рядах Красной Армии. Но сегодня, завтра надо идти на колхозные поля, откуда призваны в армию колхозники. Мы, комсомольцы-учащиеся, должны взять на себя ответственность за сохранение высокого урожая.

Это предложение горячо поддержали все комсомольцы-школьники.

Затем слово взял Валентин Напрейчиков:

— Мы, призванники 74 средней новосибирской школы, будем защищать свою родину, не жалея своих сил, своей жизни. Поверьте нам, товарищи, что в рядах Красной Армии мы не запячем чести своей школы.

Школьники горячо приветствовали эти слова своего товарища. То и дело в классе, где проходило собрание, оратора поддерживали возгласами:

— Правильно, Валентин!

— Согласен целиком с тобой!

Собрание приняло резолюцию:

— Обязуемся честно и добросовестно работать на любом участке трудового фронта, чтобы помочь нашей доблестной Красной Армии разгромить фашистских собак. Все, как один, пойдем на колхозные поля. Мы пойдем работать в колхозы, чтобы ни один колос, ни одно зерно, ни один клубень не остались необработанными.

Мы считаем, что на поля пох нашими руководством — под руководством взрослых

юношей и девушек, старшеклассников-комсомольцев — должны быть посланы также пионеры шестых—седьмых классов. Пионеры должны на деле показать, что они выполняют свой девиз «Будь готов!».

Советские школьники пятых, седьмых, десятых классов — это такая сила, которая может делать большие дела на колхозных полях.

Мы отлично понимаем, что прополка, сенокосшение — все полевые работы — это не отдых, а большой труд.

С радостью, с гордостью пойдем мы на колхозные поля.

И это будет работа на оборону нашей родины.

Комсомолец Иван ВЯЗОВ.

Ученик 10 класса новосибирской 74 школы.

★

В школе в эти дни наступила тишина. Около двери, в холодно одиноко сидит швейцар. Ребята раз'ехались, разбрелись.

И вдруг — неожиданно — комсомольское собрание. Сообщали «по цепочке»: сначала одному, а тот — соседу и так далее.

На комсомольское собрание школьников 51 новосибирской школы пришло 62 человека. На повестке дня один вопрос: чем сегодня мы можем помочь родине?

И вот внесено предложение:

— Отправиться на полевые работы в колхозы, в совхозы.

Это предложение начинают обсуждать. В

ответ горячие, нетерпеливые возгласы:

— Какие же могут быть обсуждения! Кто же может возражать!

★

Решили поехать на полевые работы все — до одного. На школьной площадке оставить двух девушек — Галину Гребенникову и Вику Склярскую.

Общее комсомольское собрание приняло такое решение:

— В то время как на нашу социалистическую родину произведено неслыханно вероломное нападение со стороны кровожадных германских фашистов, комсомольцы 51 новосибирской школы решили, что нужно сейчас помочь стране. Сейчас нужно мобилизовать всех городских комсомольцев-школьников на летние полевые работы в колхозы.

Комсомольцы 51 школы призывают всех учащихся нашей Новосибирской области:

— Идите, товарищи, на полевые работы! На деле поможем нашей родине расправиться с нагадом врагом. Наши старшие товарищи, наши братья, отныне будут бороться в Действующей армии против фашистской своры, а мы будем бороться, помогая колхозникам и рабочим совхозов собрать урожай на наших социалистических полях.

Школьники-комсомольцы 51 новосибирской школы: ОЛЬШАНСКИХ Реанина, ЯКУШЕВА Надежда, ЧИСТОБАЕВА Лидия, ТОКАРЕВ Петр, КОТТ Зинаида, КАЗАНЦЕВ Василий, КУБОВ Юрий и другие. Всего 62 подписи.

ДИРЕКЦИЯ ЗАДЕРЖИВАЕТ РЕМОНТ

Чажемтовская МТС должна подготовить к уборке урожая 9 комбайнов. Отремонтировано же из них только 4, у двух исправлены режущие аппараты, а ремонт остальных трех машин еще не начинался.

Заведующий ремонтной мастерской, участник выставки, награжденный Малой золотой медалью, комбайнер тов. Окисниченко и старший механик МТС тов. Тараненко принимают все меры к бы-

стрейшему завершению ремонта. Они дополнительно вызвали из колхозов комбайнеров и машинистов молотилок. Но людям нечего делать: для ремонта нет запасных частей и материалов.

Повинна в этом дирекция МТС. Она не обеспечивает мастерскую деталями и материалами для ремонта.

Л. ШУШАКОВ.
(Наш корр.)



За новые трудовые победы

Горячая работа кипит в Новосибирском речном порту. Тысячи тонн грузов поступают сюда с барж, пароходов и железной дороги. Во-время доставить грузы на фабрики и заводы, в города и районные центры — к этому прилагают все силы работники порта.

К пристани привартовался пароход «Тихонов». Потребовались десятки грузчиков. Разгрузить и вновь погрузить пароход, сделать это быстро обязались бригады женщины-грузчиц тт. Гоголобовой и Ефимовой. Никогда еще они не работали на разгрузке судов. Самым подходящим трудом для них считалась выгрузка зерна из барж. Но трудовой героизм не знает никаких преград.

Сменив пляши и лопаты на «горбуши», свыше 70 женщин взялись за непривычное дело разгрузки парохода от тяжелых грузов. Задание было выполнено в срок, организовано.

Ночью, когда пароход ушел в рейс, бригады Гоголобовой и Ефимовой досрочно разгрузили еще пять вагонов угля.

Команда буксирного парохода «Каганович» всегда укладывалась в норму времени (полтора часа), отведенную для бункеровки топливом. Сейчас, в дни войны, эта норма опрокинута. После митинга, посвященного началу Отечественной войны, матросы погрузили топливо на пароход за 25 минут. «Каганович» досрочно вышел в рейс.

На пассажирском вокзале — порядок, организованность, дисциплина, во всем видна забота о пассажирах. Все это сделала инициативная комсомольская группа во главе с тов. Кирдякинским.

— Наши красные воины, — говорят комсомолки, — сражаются на фронте с фашистскими бандами. Мы считаем своим долгом брести тыл стахановским трудом, любовными заботами о советских людях. Пусть везде, во всем будет сейчас примерная организованность, всюду кипит напряженный труд на благо родины и народа.

★

Хлебокомбинат № 1. Ровно гудят моторы, шелестят ремни трансмиссий. Десятки

мужчины работают ревностно и в любую минуту готовы взять в руки винтовки и защищать родину до последней капли крови. Женщины также делают все, чтобы комбинат все для в день работал лучше, давал больше продукции и отличного качества. Организованно и споро идет труд во всех цехах.

Женские бригады, работающие на макаронной фабрике, взяли на себя обязательства по выработке дополнительной продукции и с честью выполняют их.

— Красная Армия не будет испытывать недостатка ни в чем, — говорят работницы из бригад тт. Безугловой и Асеевой. — Мы будем давать бойцам столько продуктов питания, сколько потребуется.

Выработка макаронных изделий в эти дни значительно возросла, резко повысилось качество продукции.

На хлебозаводе № 1 широко развернулось в эти дни социалистическое соревнование. Все больше хлеба отличного качества стала давать, например, бригада тов. Бабенковой. Еще недавно она была далеко не в первых рядах, а сейчас бригаде вручено переходящее красное знамя завода. Ежедневно перевыполняет нормы бригада тов. Рыжкова. Тестомесы тт. Вахонина, Чупченко, пекарь тов. Лушников, брачеры тт. Петрова, Ревудин, лаборантки тт. Киселева, Паскогинова — каждый на своем месте стараются работать дисциплинированнее, производительнее.

Кочегар тов. Варнацкий все время держит равномерную и нужную температуру в печах. У мукосей тов. Петрик ссысы всегда полны муки, а отходы муки сведены до минимума. Нормой предусмотрено оставлять в каждом разгруженном мешке до 40 граммов муки, а тов. Петрик отходы свел в эти дни к 19 граммам. Отход ценнейшей продукции сокращен в два раза.

В трудовом героизме, в монолитной сплоченности всего народа под знаменем партии Ленина—Сталина, в организованности и железной дисциплине видит сейчас любой советский патриот свою перво-степенную государственную задачу.

Ф. Л.



Домохозяйки и школьники едут работать в колхозы

Письмо говорило коротко и ясно:
«В Новосибирский райисполком от гражданки Ю. А. Семеновой, проживающей по ул. Вокзальной, дом 3, кв. 5. Прошу направить меня на сельскохозяйственную работу в один из колхозов вашего района. Я — домохозяйка и считаю своим долгом пойти работать в колхоз. Там сейчас много дела: прополка хлебов, картофеля, уборка сеца... Славные сыны колхозов уходят на фронт громить фашистов. Заменить их в тылу должны мы, женщины. Я буду работать в колхозе до конца уборочной и призываю последовать моему примеру всех домохозяек, а также школьников юношей и девушек».

Было это два дня тому назад, а сегодня

домохозяйка Семенова уже работает в колхозе «Борьба», Ново-Дуговинского сельсовета.

Таких заявлений поступают десятки.

Ежедневно в райземотдел приходят группы школьников. Вчера, например, к заведующему райзо тов. Парфенову пришли ученицы десятой школы Галя Ускова, Лидя Губанова, Галя Кононова, Надя Трофимцева и Тамара Заболотская. Их братья, отцы и дяди ушли в РККА, матери собираются ехать в колхозы, помогать в уборке урожая. Школьницы тоже решили не отстать. Они убеждали тов. Парфенова:

— Мы хотим и умеем работать. Пошлите нас, пожалуйста, в колхоз. Мы будем делать там все, что по нашим силам.

